НАРОДЫ АЗИИ И АФРИКИ-

Навстречу Международному конгрессу африканистов



ФРИКАНСКАЯ секция XXV Международного конгресса востоковедов, состоявшегося в Москве в 1960 году, приняла решение учредить Международный конгрессафриканистов и пригласила ряд научных учреждений направить своих представителей в Подготовительный комитет.

В сентябре 1961 года в городе Ибадане (Нигерия) под председательством ректора Ибаданского университета профессора Онвука Дике состоялось заседание Подготовительного комитета. Комитет постановил соззать Первый международный конгресс африканистов в декабре 1962 года в Гане.

В чем смысл, политическое значение такого решения?

До самого последнего времени африканистика рассматривалась как часть востоковедения. В составе Международного конгресса востоковедов имеется африканская секция. Объясняется такое положение рядом причин. Наиболее развитые, северные районы континента населены арабоязычными народами; есть немало исторических, культурных и политических оснований рассматривать их как часть общего арабского мира. Поэтому Северну Африку включали в весьма неопределенное понятие «Восток», а затем, без всякого на то основания, в понятие «Восток» стали включать всю Африку. Однако это не главная причина.

Главное состоит в том, что два великих континента — Азия и Африка — в течение длительного времени были порабощены европейскими империалистическими державами. Почти все страны Азии и Африки были их колониями или полуколониями. Понятие «Восток» стало синонимом еди-

ного колониального мира.
Изучение «восточных» стран сосредоточилось главным образом в руках ученых колониальных держав, а изучение Африки вообще оказалось их монополией, поскольку путь в науку был

для африканцев наглухо закрыт.
«Изучение» стран Азии и Африки сводилось тогда в основном к задачам колониального управления этими странами в интересах империалистических монополий. Азия и Африка изучались как

единый колониальный комплекс.
С распадом колониальной системы положение коренным образом изменилось. Понятие «Восток» как синоним колониального мира потеряло свое зна-

чение. Географически Африка — не Восток. Народы Африки имеют свою собственную историю. Языки и культура народов тропической части африканского континента решительно отличаются от язынепосредственного политического господства империалистов, выйдя на арену мировой политической роды Африки, их политические и государственные деятели поставили перед собой задачу восстановить попранное колонизаторами достоинство Африки как самостоятельной части нашей планеты.

Африка есть Африка, это не продолжение империалистической Европы, это и не Восток. В жизнь вошли такие явления, как конференции народов Африки, конференции независимых государств Африки, такие организации, как Всеафриканская федерация профсоюзов, Экономическая комиссия ООН по Африке и т. д. Возникло мощное движение солидарности народов Азии и Африки.

Но нельзя и изолировать Азию от Африки, как того хотели бы колонизаторы. Африканские и азиатские народы — братья, совместно ведущие борьбу против империализма.

Перед народами африканского континента стоят сложные и многообразные задачи. Долг всех ученых-африканистов своими научными изысканиями помочь им в решении этих задач. Необходимо, чтобы ученые-африканисты всех стран имели возможность собираться и обмениваться мнениями, опытом. Африканская секция Конгресса востоковедов в новых условиях не располагает такими возможностями: слишком мало места и времени для обсуждения вопросов истории, экономики, этнографии, филологии и т. п. Новая международная обстановка и новые задачи африканистики требовали создания специального Международного конгресса африканистов.

Само собой разумеется, что, говоря об Африке, нельзя искусственно отрывать ее от Азии, вычеркивать проблемы, являющиеся общими для народов обоих континентов.

До XXV Международного конгресса востокове-

ДВА ВЕЛИКИХ КОНТИНЕНТА — АЗИЯ И АФРИКА ПРОБУДИЛИСЬ ОТ ВЕКОВОЙ ЛЕТАРГИИ. УЧРЕЖДЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНГРЕССА АФРИКАНИСТОВ — БОЛЬШОЕ СОБЫТИЕ. ОНО ЯВЛЯЕТСЯ ЕЩЕ ОДНИМ СВИДЕТЕЛЬСТВОМ ТОГО, ЧТО АФРИКА ВСТУПИЛА В НОВЫЙ ПЕРИОД СВОЕЙ ИСТОРИИ.

дов в составе участников африканской секции конгресса ученые-африканцы не были представлены. Их было вообще очень мало, а организаторы предыдущих конгрессов не заботились об их приглашении. Проблемы африканской истории и культуры обсуждались без участия самих африканцев. На XXV конгрессе в Москве ученые из Тропической Африки впервые выступали с докладами. Обменявшись мнениями о состоянии африканистики и ее очередных задачах, ученые-африканцы внесли

официальное предложение учредить Международный конгресс африканистов. Африканская секция обсудила это предложение и единодушно одоб-

рила его.

Учреждение Международного конгресса африканистов — большое событие. Оно является еще одним показателем того, что Африка вступила в новый период своей истории, что народы Африки вышли на дорогу самостоятельного исторического творчества. Оно означает начало нового этапа в развитии африканистики: руководство изучением истории и современных проблем Африки переходит в руки африканских ученых.

Конгресс африканистов будет международным по своему составу: в его работе примут участие ученые всего мира, получат приглашение и ученые социалистических стран. Но вместе с тем Подготовительный комитет нашел необходимым принять меры, обеспечивающие преобладание среди делегатов конгресса ученых-африканцев. Комитет решил пригласить на конгресс 100 ученых из Африки и

50 ученых из неафриканских стран.

Поскольку Советский Союз является одновременно европейской и азиатской страной, а проблемы Азии и Африки неразрывно связаны, советские ученые обязаны внести свой вклад в общий братский труд по изучению проблем Африки.

В составе конгресса будет девять секций: история и археология; религия и философия; языки; социальные и экономические проблемы; литература и фольклор; искусство; социальные и политические институты; образование и психология; тропическое земледелие. Особое внимание Подготовительный комитет уделил обсуждению вопросов, связанных с работой секции социальных и экономических проблем. Это и понятно. Борьба за преодоление пережитков колониализма имеет многогранный характер, она охватывает все стороны жизни, но главное и решающее — это реконструкция экономики и связанное с этим изменение социальных отношений, ликвидация экономической зависимости африканских стран от империалистических держав, повышение жизненного уровня широких народных масс, выбор путей дальнейшего развития. Надо ожидать, что мменно в этой секции развернется наиболее острая борьба мнений; сторонники новых форм колониализма попытаются отстаивать свои обветшалые идеи.

Подготовительный комитет серьезно озабочен тем, чтобы конгресс не превратился в собрание ученых, обсуждающих сугубо академические вопросы, оторванные от жизни. Так, комитет высказался за то, чтобы в центре внимания секции языкознания, например, стояли не частные вопросы фонетими и синтаксиса, а такие животрепещущие проблемы, как формирование национальных языков, создание литературы на африканских языках.

Советские африканисты примут участие в работе конгресса. Бюро Отделения исторических наук АН СССР уже обсудило вопрос об участии советских африканистов в конгрессе и утвердило программу подготовительных работ. Советским африканистам



Плакат В. Каленской и К. Каленского

предстоит проделать большую работу, чтобы должным образом подготовиться к конгрессу. Пропрессивные африканские ученые ждут от них многого—свежей мысли, новых идей, глубокой теоретической разработки проблем, волнующих сейчас африканский континент.